

■ 第一眼

最高法院发布 “四五改革纲要” 将建立法官遴选、惩戒制度

最高人民法院9日召开新闻发布会发布了《人民法院第四个五年改革纲要(2014-2018)》。纲要提出了45项改革举措,是指导未来五年法院改革工作的重要纲领性文件。

建立法官遴选委员会

按照纲要,法院将在省一级成立法官遴选委员会,广泛吸收法官代表、组织人事部门代表和其他社会人员参加,从专业角度提出法官人选,由组织人事、纪检监察部门在政治素养、廉洁自律等方面考察把关,人大依照法律程序任免。

除人事管理之外,纲要还提出配合中央有关部门,推动省级

以下地方法院经费统一管理体制改革。严格“收支两条线”管理,地方各级人民法院收取的诉讼费、罚金、没收的财物,以及追缴的赃款赃物等,统一上缴省级国库。

同时,还将通过完善提级管辖制度,严格规范上级法院发回重审和指令再审的条件,改革法院考评机制等一系列改革,确保法院的审级独立。

司法管辖行政区划适当分离,为维护国家法制统一,优化司法资源配置,纲要就建立与行政区划适当分离的司法管辖制度作出了安排。

在管辖制度方面,通过提级

管辖和指定管辖,确保行政案件、跨行政区划的民商事案件 and 环境保护案件得到公正审理。

在法院管理方面,巩固铁路运输法院管理体制,改革成果,将林业法院、农垦法院统一纳入国家司法管理体系,改革部门、企业管理法院的体制。

在机构设置方面,建立上级法院在重大、疑难、复杂案件较多的地方派出巡回法庭工作机制。进一步推动环境资源审判机构建设。

在法院设置方面,推动在知识产权案件较集中的地区设立知识产权法院。

设立法官惩戒委员会

纲要将完善主审法官、合议

庭办案责任制作作为关键环节,推动建立权责明晰、权责一致、监督有序、配套齐全的审判权力运行机制。

纲要要求,选拔政治素质好、办案能力强、专业水平高、司法经验丰富的审判人员担任主审法官,作为独任法官或合议庭中的审判长,并完善合议庭成员在阅卷、庭审、合议等环节中的共同参与和制约监督机制。主审法官独任审理案件的裁判文书,不再由院、庭长签发。科学界定合议庭成员的责任,既要确保其独立发表意见,也要明确其个人意见、履职行为在案件处理结果中的责任。建立法官惩戒制度,设立法官惩戒委员会。 据新华社电

■ 如临现场



渴死了

7月9日,在淮河江苏淮安段,一条小鱼因河床干涸龟裂而死。当日16时,江苏省水文水资源勘测局发布最新水情数据显示,淮河江苏段水位降至12.07米,低于死水位(12.50米)0.43米。受此影响,淮河江苏段四级以下支线航道全线停止航运。 新华社图

■ 青年时评

给彩民挖的坑谁来填

李云
通过微信投注双色球号码中500万元大奖,开奖后却被告知投注失败已退款——也许再没有比广州李先生更郁闷的彩民了。

李先生若要维权,在专业人士看来也难。根据腾讯的《彩票平台服务协议》,又有条款规定如因突然停电、网络中断等意外因素或其他不可抗力导致未能出票,“不承担任何责任”,而可以想象,李先生要举证平台不曾遭遇不可抗力该有多困难。尽管这样的格式化条款对消费者不公,但律师认为提起诉讼仍胜券难料,且维权成本很高。

有这样的条款防身,彩票“购买平台”可说有巨大的漏洞可钻,不中的彩票钱收下,若中奖了就知道投注失败并退款,简直是包赚不赔的生意。对购彩者来说,这无疑就是深坑了。来路不明的网站平台像明显的陷阱,消费者还可以靠自己的判断躲开,可如果是行业领头羊出了问题,谁能帮消费者规避风险呢?

首先想到的当然是相关监管部门。可更要命的是,根据2010年公布的《互联网销售彩票管理暂行办法》,未经授权的网络售彩本身已涉嫌违规,如果根源上没有看到有效监管,如何能对销售

结果监管抱有信心?

财政部表示,仅中体彩彩票公司和深圳市易讯天空公司为正规售彩平台,而据报道,网上不少彩票销售平台是与省市福彩体彩中心合作开设,人民日报采访获悉,有平台声称是由体彩中心自主运营。报道信息是否属实,如果属实,那么与财政部的规定是否抵触,购彩者都需要有明确说法来给他们安全感。

这安全感可不只是中奖后能不能买到彩票,其中更存在是否违反法律的大问题。比如足球竞彩,就形式来说与赌球差异不大,严格讲来,在除中体彩彩票公

司、深圳市易讯天空公司外的网络平台购买竞彩,均有可能落入赌球陷阱,有了李先生的前车之鉴,谁能保证自己的投注一定进入了体彩中心,买到了足球彩票?世界杯期间网络赌球频繁,多地破获相关案件,如果因为彩票买错地方而摊上大事,可就比李先生还倒霉了。

李先生错失500万,目前还不知道此事会如何结局,应该看到,由他来承担这一损失并不公平。广东省福彩中心有关负责人提醒,购彩要选择正规渠道,可对于购彩者来说,把非正规渠道给填上才是更有用的。

■ 关注

新能源车 暂免购置税

9日举行的国务院常务会议,决定自2014年9月1日至2017年底,对获得许可在中国境内销售(包括进口)的纯电动以及符合条件的插电式(含增程式)混合动力、燃料电池三类新能源汽车,免征车辆购置税。会议要求有关部门要抓紧制定公布车型目录。让更多人选择绿色出行,为可持续发展增添能量。

■ 零点回眸·TOP5

科研成果有虚假

中央第十巡视组9日向科技部反馈巡视情况,专项巡视中干部群众反映的主要问题包括在科研项目和资金管理方面,项目评审立项权力过于集中,存在廉政风险;科研经费管理制度不够科学完善,监管不力,违规违法和浪费问题易发多发;一些科研项目成果弄虚作假,科技资源缺乏统筹协调。

禁金色大厅镀金

文化部发文明确,将采取多项措施加强监管和引导,对国内各级各类艺术团到金色大厅等国外著名展演场所或国际组织总部办公场所“镀金”现象予以坚决制止。据不完全统计,2013年2月到9月,中国到访金色大厅的文艺院团达133个,即使对方开出天价“场租费”,也要争着上。

高招实施问责制

教育部9日发布《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》规定,实行高校招生工作问责制。高校校长、招生考试机构主要负责人、教育行政部门主要负责人是招生工作的第一责任人,对本校、本部门、本地区的招生工作负全面领导责任。

云南泥石流灾害

9日3时许,云南省怒江州福贡县匹河乡沙瓦村沙瓦河发生泥石流灾害,初步核实已造成17人下落不明、1人受伤。初步估计可能有一部分失踪人员被冲进了怒江,搜救难度较大。

莫斯科回东三区

俄罗斯9日通过法案,确定从今年10月26日开始,俄罗斯全国时区将在目前基础上向后推迟一个小时。2011年俄罗斯停止使用冬夏时制转换,永久使用夏令时,莫斯科时间就此比格林尼治时间早4个小时,10月26日之后,莫斯科时间将比格林尼治时间早3个小时。